

ного имени отца, но и от его прозвища: „Данило Сопля... Ивашко Соплин“, сын первого, крестьяне, 1557 г.¹ Слово „Шемячич“ или „Шемякин“, которым сопровождаются христианские имя и отчество потомков Д. Ю. Шемяки и князей Пронских и Шаховских, также было вторым отчеством, образованным от фамильного прозвища „Шемяка“. Исчезнув в среде князей и боярства, русские личные имена вплоть до конца XVII в. были весьма обычны в кругу крестьян, посадских и служилых людей. В документах XVI—XVII вв. часто приводятся русские имена рядом с христианскими в значении личных имен: „Михайло и Шарап Плещеевы“, 1534 г.;² „Минка да Козел Денисовы дети“, 1555 г.³ „Мирские“ имена в глазах населения Московского государства не представляли ничего уничижительного по сравнению с „молитвенными“, „крестными“ именами. Даже в Синодиках умершие прозываются не христианскими, а своими мирскими именами. Так, например, в Синодике 1582 (или 1588) г. мы находим такие имена: Смирной, Брех, Ждан, Кожара, Корепан, Бык, Рудак, Шарап, Мисюр, Сарыч, и т. д.⁴

Обычное в это время образование отчеств от русских имен наряду с христианскими также убеждает нас в том, что в XVI—XVII вв. мирские имена считались вполне равноценными с крестными именами из святцев.

Писцовые и отказные книги, судные дела, поручные записи, приставные памяти, челобитные и другие документы XVI и XVII вв. пестрят разнообразными прозвищами, которые обычно „прописывались“ после имени и отчества: „Васька Иванов сын, прозвище Дылда“, крестьянин, 1629 г.;⁵ „Микифорко Григорьев, прозвище Семихвост“, крестьянин, 1631 г.⁶

Начиная с XV в. в значении прозвищ очень часто употребляются также и русские мирские имена: „Поп Назарей, а прозвище Бажен“, 1626 г.;⁷ „Богдан, а имя ему бог весть“, казак, 1642 г.⁸

Различие в употреблении русских мирских имен, в значении личных имен, с одной стороны, и прозвищ — с другой, представляется весьма относительным и зависело, повидимому, от личных мнений писцов, которые составляли названные выше челобитные, судные дела и писцовые книги. Иначе трудно объяснить многочисленные факты, когда одно и то же лицо на протяжении нескольких строк называется то двумя именами — русским и христианским, то одним только русским именем: „Жук... Василий Жук“, 1482 г.⁹ Русское имя часто намеренно выдвигается

¹ Акты, относящиеся до гражданской расправы древней России, А. Федотова-Чеховского, т. I, Киев, 1860, стр. 143.

² Акты, относящиеся до истории Западной России, т. II, стр. 332.

³ Доп. к Акт. ист., т. I, стр. 73.

⁴ Устрялов. Сказания князя Курбского, СПб., 1868, стр. 373—391.

⁵ Доп. к Акт. ист., т. II, стр. 95.

⁶ Акты юрид., стр. 181.

⁷ Там же, стр. 460.

⁸ Акты Арх. эксп., III, стр. 456.

⁹ Там же, I, стр. 84.